

稳就业,政府和企业应共同努力——

# 政策帮到位 自己加把劲

本报记者 李心萍

## 全面强化稳就业举措③

不久前,湖南浏阳蓝思科技厂区迎来了“返岗直通车”。湖南湘西土家族苗族自治州花垣县的11名务工人员第一次这样上班:测体温,被专车护送,到厂后还将进行隔离观察。

在疫情防控的同时,应该采取哪些措施稳岗、减负、稳就业?记者采访了相关专家和企业负责人。

### 疫情影响短暂 岗位依然存在

“从短期看,疫情限制了人员流动,返岗时间错后,造成劳动力‘闲置’。与此同时,一些生产服务企业招聘求职活动受到制约,复工复产过程中存在用工缺口。劳动力市场由此出现供求不平衡矛盾。”中国劳动和社会保障科学研究院副院长莫荣说。

中国社会科学院副院长、学部委员蔡昉表示,从近年的常态来看,每年一季度新增城镇就业人数占全年总量的比例在24%左右,由于疫情影响农民工延期返岗,企业开工不足以及新成长经营主体减少,今年一季度新增就业数量可能会出现下降。

“从全年看,则要注意疫情对中小微企业造成的冲击。”莫荣说,中小微企业占全部企业数量的比例很高,是吸纳就业的主渠道。

蔡昉分析,中小微企业用工中农民工所占比例较大,农民工返岗延期和职工到岗率低造成一些企

### 核心阅读

确保就业稳定,一方面,政府要把各项援企稳岗政策落到实处,减轻企业用工负担,还要保障运输服务,让劳动力流动尽快畅通起来;另一方面,企业自身也要多努力,灵活采用共享用工、线上招聘等方式,积极稳妥复工复产。

业不能开工或开工不足。“在这种情况下,部分中小微企业稳岗压力加大。”

不过,受访专家强调,疫情对中国经济造成的冲击,本质上是外生的、局部的和暂时性的,不会改变中国经济长期向好的趋势。“中国生产的齐备性、规模性,金融市场的厚实性决定了外生的冲击难以在深度和广度上对经济运行产生影响,难以引起中国经济趋势性的变化。”中国人民大学副校长刘元春说。

“疫情的冲击是短暂的,不是根本性的冲击,就业岗位依然存在。”莫荣说,虽然一季度城镇新增就业数量可能会有所减少,但随着疫情的缓解和最终的消除,劳动力市场的需求也会稳步扩张,我国就业形势总体稳定的基本没有改变。

### 政府多措并举 减轻企业负担

疫情确实让部分中小微企业稳岗压力加大。因此,想要稳就业,先得稳企业。

“这就要求我们要协调好财政政策、货币政策、就业政策,把劳动力市场指标作为调整宏观经济政策力度的依据,切实缓解部分企业当前的生产经营困难,帮助企业渡过难关,支持企业稳定和扩大就业。”蔡昉说。

当前,中央各部门和地方各级政府出台了多项政策和举措,在稳定预期、扶持中小企业等方面取得了良好的效果。尤其是日前,国务院决定阶段性减免企业社保费、医保费和实施缓缴住房公积金政策,极大提振了中小微企业的信心,为稳就业打下了坚实的基础。

“这么大的社保减免力度,简直太给力了!”木屋烧烤联合创始人王乐武说,如果以一名员工月薪一万元算的话,企业每月每名员工可少交2000多元,极大节省了人力成本。

知存科技总经理王绍迪表示,这一举措让中小企业感到很温暖。“此次社保减免政策力度大,而且具有很强的普惠性,对企业覆盖面广,坚定了我们的信心。”

要做到企业稳,除了为企业减负,帮助企业有序复工复产也很关键。这其中,生产要素尤其是劳动力的流动是重点。“为了保持全年就业比较充分,我们还应将市场机制与政府作用创造性地结

合起来,让劳动力流动尽快畅通。”蔡昉说。

在雄安,河北华耀集团承担着新区K1快速路(一期)的建设任务。受疫情影响,工地农民工返岗推迟了20多天,项目负责人左成犯了愁。

“为了帮助我们顺利‘接人’,承德市人社局24小时在岗,帮我们联系员工,并做好行前检测观测、车辆消毒等工作。”左成表示,截至目前,第一批来自承德县六沟、三沟两个乡镇的15名农民工已顺利到岗。

机器轰鸣、火花飞溅,越来越多的工程、企业运转起来。有序复工复产,离不开各地各部门的协调、组织。日前,人社部、交通部、公安部等五部门联合印发通知,将组织开展对用工集中地区和集中企业点对点的农民工专车(专列)运输服务,保障成规模、成批次外出的农民工安全有序返岗复工。可以预见,随着各项政策的落实,劳动力流动将愈发通畅,劳动力市场的温度将逐步恢复。

### 调剂人员余缺 创新用工模式

以更大力度实施好就业优先政策,该如何具体实施呢?

蔡昉建议,有关部门应用足用好失业保险援企稳岗政策,提供更有针对性、效率更高的公共就业服务,有效衔接劳动力供求双方,提高就业的匹配度。

莫荣则建议要把援企稳岗政策用足用实。日前,人社部、财政

部宣布,放宽失业保险返还申领条件,只要中小微企业裁员率不超过5.5%,30人以下的企业裁员率不超过20%,都可申领返还企业所缴上年度失业保险费的50%。人社部数据显示,截至目前,全国有261个地市已组织企业申报失业保险返还,共向11万户企业发放稳岗返还34亿元。

针对874万的高校毕业生就业问题,专家们建议应加大网上招聘力度,千方百计助力毕业生顺利就业。“目前,受疫情影响,大规模校园招聘,公务员、事业单位招考等都将延后举行,毕业生求职面临不少困难和不便。”莫荣说,相比于其他群体,高校毕业生对线上招聘接受度、认可度更高,可以推广线上招聘模式。

与此同时,企业自身的努力也必不可少。“国家政策帮我们降低了用工成本,企业也应积极行动。”王乐武说。

不少专家指出,“共享用工”是一项有益的用工尝试。盒马鲜生宣布,联合云海肴、西贝、探鱼等餐饮品牌,让受疫情影响无法返店复工的部分餐饮业员工,暂时性入驻盒马,既解决这些员工临时性就业问题,也缓解生鲜零售平台订单与日俱增的压力。在两周多的时间里,包括餐饮、文娱、百货、商场、汽车租赁等行业的“共享员工”加入盒马。疫情期间这一自发形成的用工机制,正成为一种全新的灵活用工模式。

“共享用工模式可以调剂企业短期人力资源余缺,让劳动力资源得到更充分、更有效的开发利用。但共享用工模式尚不完善,值得深入探讨。”莫荣说。

## 京津冀互认 防疫健康状况

本报天津2月27日电 (记者扎西)记者今天从天津市卫健委获悉:对重点地区人员解除隔离观察凭据、密切接触者解除医学观察凭据等防疫健康状况,京津冀三地互认。目前,正积极推动相关部门制定京津冀三地统一的健康电子码,实现扫码识别,并加强健康大数据分析利用。

天津市卫健委新闻发言人、二级巡视员何鹏告诉记者,随着复工复产节奏加快,交通物流逐步恢复,人员流动日益加大,需要京津冀三地在疫情防控中共同协商解决的问题越来越具体。在疫情应急响应动态调整等重大问题上,三地深入交换意见,求得最大共识,共同为京津冀协同发展、全力服务北京疫情防控做贡献。

据悉,京津冀三地卫生健康委已建立“日沟通制度”以及信息共享、防控会商等机制,从京津冀一盘棋来着手制定防控政策和措施,每天2至3次沟通信息,遇有协同防控等重要问题,随时商讨防控措施。此外,三地建立诊疗方案共享和危重病人会诊机制。利用远程会诊平台,必要时对疑难及危重症患者申请北京专家远程会诊,提高治愈率,降低死亡率。同时,天津与北京、河北加强沟通,完善本地医疗救治措施,提升救治能力。

促进农超对接、农批对接,江苏淮安——

### 畅通渠道,解决果蔬滞销问题

本报南京2月27日电 (记者姚雪青)近日,江苏省淮安市商务局、农业农村局联合印发通知,市县联动,全面摸排统计各种植大户亟待上市销售的果蔬品种和数量,联系各大超市、蔬菜批发市场与种植大户进行产销对接,减少中间环节,全力解决农产品滞销问题,做好当前市场保供与本地农产品销售的有效衔接。

为实现“田间到柜台”的直采直供,淮安各县区均建立了商务局、农业农村局、超市和农批市场在内的产销对接信息平台,促进农超对接、农批对接。由农业农村局发布滞销农产品信息,商务局动员超市、农批市场主动对接种植户进行采购,解决应时农产品滞销问题。除了帮助应时农产品走进销售终端,该



春回大地,湖南省永州市道县农民抢抓农时,田间地头一派忙碌景象。图为2月27日,道县梅花镇贵头村,农民在给移栽的玉米苗浇水。何红福摄(人民视觉)

### 抢农时 育新苗

销往中心城区和周边城市,广州南沙——

### 保障生产,稳定新鲜蔬菜供应

本报广州2月27日电 (记者罗艾桦)“我来自四川大凉山,听说这个农场用工紧缺,就过来了”,21岁的王阿衣一边麻利地装箱上车,一边回答记者的提问,“辛苦归辛苦,但可以让市面上的菜多一些。”

王阿衣打工的地方,名叫东升农场,位于广州市南沙区大岗镇,放眼望去,一片翠绿。作为广东省农业龙头企业,东升农场在全国各地建有14个大型生产基地,面积超过两万亩,年产值达2.3亿元。另外,该公司在全国拥有10个配送中心,每天能加工配送蔬菜100—200吨,冷藏能力达800—1000吨,蔬菜从田间采摘到在沃尔玛、盒马鲜生等大型超市售卖,平均只需5个小时。

像东升农场这样的企业,南沙区还有十多家。据区农业农村局局长陈晓董介绍,该

区现有蔬菜在田面积2.15万亩,近两月可日产蔬菜438吨,每天除了满足本区的需要,还向广州中心城区和周边的佛山、中山、珠海、深圳等粤港澳大湾区城市稳定提供新鲜优质蔬菜约280吨。

东升农场还充分发挥自身优势,担负起日供武汉新鲜优质蔬菜20吨的重任。“农场成立了驰援武汉蔬菜供应项目组,农场党支部书记出任项目组负责人,每天都安排专车运送蔬菜前往武汉。蔬菜包括青椒、菜心、芥蓝、番茄、青瓜、葱蒜等,覆盖品种60多个,至今总量已将近600吨。”陈晓董告诉记者。

“尽管种植成本提升了30%,人工成本上涨了50%,但蔬菜价格一直未变。”农场董事长景泰表示,抗击疫情,要贡献自己的一份绵薄力量。

## 国民生观

防控疫情,许许多多的普通人,都在尽着自己的本分

## 致敬,平凡的英雄

孟海鹰

疫情防控阻击战中,笔者总被一些平凡的身影感动。

在吉林长春市一个繁忙路口附近,一辆车前放着纸盒,上面写着:口罩,环卫工人免费。一位高高的男青年,守在不远处。25岁的他通过各种渠道买到1000只口罩。“环卫工人每天辛苦工作,非常需要口罩。”

在吉林市泰和社区,70老党员杨开金主动向社区请缨做志愿者,每天防控巡逻都要走上几公里路。立春过后,小区里的越冬垃圾多了起来,他又带头清理。

在吉林安图县,疫情防控志愿者张仁江帮助一位老妈妈买菜,还把自己的电话号码写在纸上,叮嘱老人,有任何需要都可以找他。老妈妈来到小区卡点,想把菜钱还给张仁江。可他却提前跟同伴编了个“谎言”——“你就说我已经调到别的卡点了。”

桩桩件件,这些就发生在我们身边的凡人善举,如同春风,让我们心里很暖。

跟你我一样,他们都是普通人,在平常的日子里,过着简单的生活,清晨在公园里闲坐唠嗑,午后在超市中挑拣商品。人群中擦肩而过,你或许都不会记得他们的面庞。可就是这些普通人,在当下这段特殊时期,认认真真,勤勤恳恳,做着力所能及的事情。在他们身上,散发着最美丽的光辉,给人希望和力量。

灿烂星空,谁是真的英雄?平凡的人总是给我们最多感动。防控疫情,许许多多的普通人,都在尽着自己的本分,有的为一线医务人员解决后顾之忧,有的为社区居民提供生活保障,他们奔波忙碌的身影值得我们称赞,甘于奉献的精神更值得我们学习。要打赢疫情防控阻击战,你我都可以成为一条防线、一座堡垒。做好个人防护,决不急急忙忙摘下口罩,扎堆公共场所;出门在外,要遵守防控规定;复工复产之后,在岗位上努力工作、不打折扣……只要人人尽责,就一定能够战胜疫情。

## 今年将组织百万人次 线上职业技能培训

本报北京2月27日电 (记者李心萍)近日,人社部、财政部印发关于实施“互联网+职业技能培训”计划的通知,鼓励支持广大劳动者参加线上职业技能培训。

《通知》明确,2020年要实现“511”线上培训目标,即征集遴选50家以上面向全国提供优质线上职业技能培训平台,推出覆盖100个以上职业(工种)的数字培训资源,全年开展100万人次以上的线上职业技能培训。2021年,要健全“互联网+职业技能培训”管理服务工作,构建线上培训资源充足、线上线下融合衔接、政策支持保障有力、监管有序到位的工作格局,进一步扩大线上培训规模,提高线上培训质量。

《通知》提出,要强化对企业的支持力度。在受新冠肺炎疫情影响停工期间,对各类企业自主或委托开展的职工线上培训,按规定纳入职业培训补贴范围,所需资金可从职业技能提升行动专项资金中列支;对受疫情影响企业开展项目制培训,可按规定预拨一定比例的培训补贴资金。

同时,对参加线上培训的建档立卡贫困劳动力、就业困难人员、零就业家庭成员等,在培训期间给予一定的生活费补贴,所需资金可从就业补助资金中列支。

## 西藏全力消除因病致贫返贫

本报拉萨2月27日电 (记者徐毅尧)记者今天从西藏自治区卫健委获悉:西藏自治区加大健康扶贫力度,全力消除因病致贫、因病返贫。

2016年以来,西藏自治区对全区6.33万名因病致贫、因病返贫建档立卡贫困人口开展健康扶贫精准救治。截至去年,西藏自治区农牧区贫困住院患者县域内“先诊疗后付费”覆盖率已超过98.5%。其中,昌都、阿里两地的“先诊疗后付费”覆盖率已达100%。

据介绍,自开展健康扶贫工作以来,西藏逐步实现贫困人口基本医疗保险制度全覆盖,并给予相应的资金帮扶。其中,对农牧区特困人员参保缴费给予全额补贴;对参加西藏城乡居民基本医疗保险的建档立卡贫困人口,个人缴费部分进行定额资助。将城乡贫困人口大病保险起付线降低50%,医疗费用报销比例提高5个百分点。

## 沈阳鼓励企业开展线上培训

本报沈阳2月27日电 (记者刘洪超)记者日前从沈阳市人社局获悉:为支持企业复工复产,提高企业员工的技能水平,沈阳市鼓励和支持企业利用线上职业技能培训平台,积极组织职工参加岗位技能提升、转岗转业、企业新型学徒制等在线免费培训。

沈阳市人社局要求开展线上职业技能提升培训的企业,需编写培训方案,明确培训岗位名称、培训课程及课时、培训人数及批次、培训方式及平台等内容,并按有关规定进行申报备案,并实行“不见面”服务,即可通过微信、传真、电子邮件等方式提供开展培训要件信息。此外,相关企业应确保职工线上培训有签到注册、有学习记录、有答疑测试,学习过程可查询、可追溯。